

高校会计核算面临的新问题浅析

于彦华

(哈尔滨理工大学,黑龙江 哈尔滨 150000)

摘要:高校会计核算其财务管理重心所在,特别是在改革发展的过程中,高校会计核算工作应与时代接轨,对其工作中面临的问题进行有效的监管,才能制定行之有效的方案,为高校会计核算在新时期发展提供方向,仅供参考。

关键词:高校会计;核算;问题浅析

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.11.039

高校教育的蓬勃发展提升了高校融入社会主义市场经济化的进程,而这样的变化也使高校财务管理的主体逐渐发生变化,面对这样的改变,高校会计核算工作需要改进自身的工作内容,以综合化的管理方式,应对新时期的问题,才能促进高校会计核算的可持续发展。

1 高校会计核算的意义

在高校发展的过程中,需要通过会计核算的方式对高校收入进行客观、精准的财务分析,才能从整体上提升高校会计信息的质量,从而针对内容反馈有效改进高校预算管理的水平。特别是近年来,我国教育事业突飞猛进,办学资金的来源也发生了重要的变化。新时期,要做好财务管理工作,完善高校会计核算才能通过有效的投资方式获取更大的投资效益,使高校会计核算工作取得阶段化的成绩。

2 高校会计核算中存在的问题

2.1 高校财务核算方法存在一定的滞后性

高校基于特色化的经营模式,使其在会计核算方面引用传统的管理方式,甚至采用基建财务及事业财务划分的方式进行,但基于高校目前的经营模式发生转变,再引用原来的合计划算模式,将无法将工作内容划分清楚,甚至对于高校出现的经济活动内容无法纳入日常会计核算之中,从而影响整体的财务核算情况。

2.2 资产核算方面存在问题

高校对于固定资产的核算通常是通过账目价值进行,对于实际工作中的折旧资产并没有妥善处理,从而导致核算过程中,会有固定资产虚增的情况出现,从而影响到整体资产核算工作。同时,高校自身具有很多无形的资产,如:专利品牌相关的内容,这一系列的内容并没有纳入会计核算中,即使纳入也因缺乏统一的计量标准,对于资产核算的真实性有着负面的影响。

2.3 会计科目设置存在问题

高校会计核算的内容设置是便于为政府管理提供方便,但就当前的工作内容而言,出现了一些情况。如:可能出现拖欠学费的问题,这一内容需要计入应收账款目中,但由于高校会计并没有设置这一内容,在后续资产核算方面就会出现,影响整体账目,从而使高校财务数据出现偏差^[1]。

2.4 收付实现制原则存在问题

高校会计核算工作应对收付实际内容进行核对,从而完善日常经济管理的状况。同时,基于现金或费用核算过程中发生其他的收付费用,需要随时纳入会计核算之中,但在实际过程中,并没有将这样的内容纳入计入之中。

3 针对上述问题提出相关的建议

3.1 改进高校会计核算方法

在高校会计核算的过程中,需要改进原有的会计核算方式,才能完善高校财务管理工作^[2]。首先要做好合计划算制度管理的工作,这样才能在后续工作内容中,按照规范化的规定完成工作,同时,还要增设与基础会计核算相关的内容,这样才能确保高校会计核算内容的完整性,即使在会计核算中有任何复杂的记账问题,都可以根据统一的会计核算方式进行规范管理,确保财务内容采用统一标准

进行的,保障核算方式的准确化。

3.2 加强对固定资产核算的管理

高校会计核算工作,需要对整体资产内容进行统一的核算,所以要对整体资产进行分配工作,利用科学有效的方式对固定资产的年限进行计提,同时还要重视高校中的无形资产,无形资产是高校所持有的珍稀财富,所以要重视对无形资产的核算工作。基于此,要对学校整体的资产内容加以重视,防止缺乏对无形资产的核算,从而造成财务上面的巨大损失^[3]。

3.3 改善高校的会计科目设置

要根据高校实际需求增加会计科目,确保所设科目可以满足高校实际的财务状况,甚至可以按照系统化的方式设置财务报表内容,通过这样的方式,可以了解整体设置科目与实际财务内容是否处于相互吻合的状态,甚至在建表的过程中,不断完善高校财务管理的制度,这样才能满足高效的财务管理的可持续发展。

3.4 加强权责发生制原则的使用

在高校会计核算中,要做好权责发生制工作,这样才能有效杜绝收付实现制所引发的问题^[4]。但由于高校经营具有特殊性,所以可以将两者相互融合,如:一些日常的工作可以采用权责发生制,便于会计核算工作。而涉及到财政拨款、转赠等工作,可以利用收付实现的方式,从而明确高校会计核算工作。当然,高校的特殊性使其财务制度核算内容无法与市场经济内容相比较,但依旧可以借鉴市场经济中的优势,吸取经验,以不同的核算方式满足自身复杂的财务制度内容,才能在高校会计核算上步步为赢。

4 结束语

综上所述,面对市场经济的快速发展,高校会计核算也应与时俱进,虽自身经营方面具有特殊性,但只要用对方法,改进高校会计核算方法,加强对固定资产核算的管理等,就可以改进自身在会计核算中的问题,从而使自身的会计核算工作越加完善。

参考文献

- [1]杨玲玲.高校财务预算、核算、决算的衔接策略研究[J].营销界,2021(18):135-136.
- [2]邹丹萍.高校财政性资金收入的会计核算实务分析[J].会计师,2021(07):102.
- [3]马俊花.高校财务管理制度创新的理性思考[J].科技经济导刊,2021,29(05):245-246.
- [4]侯雅倩.高校会计核算面临的新问题分析[J].中国民商,2019(02):231.